PUSNKO-XUMUYECKME OCHOBbI CTAJIEN/ZTABU/IbHbBIX MPOLLECCOB.
Kazakoe A.A., Psbowyk C.B.
PacTBOpMMOCTb BOAOPOAA B XKUAKOU CTaNu.

1. PactBOpuMOCTb BOAOPOAA B YUCTOM XKenese

1.1 Teopus

PacTBopuMOCTb BOAOPOAA B YC/OBUAX NPOU3BOACTBA CTa/IM ONpeaenseTca AaB/leHMeM NapoB BoAbl Hapg,
pacnnasom. MpoLecc pacTBOpeHna Bogopoaa onucbiBaeTca peakumei (1.1):

{H,0}+Fe,, = (FeO)+2[H], AG,

T.€. Napbl BOAbl B3aMMOAENCTBYIOT C }KUAKUM Kee30M, KOTOPOEe OKUC/IAETCA

0o FeO v nepexoamT B LWNAK, a BOAOPOA, PaCTBOPAETCA B pacniaBe Xesesa.

YTobbl paccuntaTb M3MeHeHne sHeprnun Mb6ca 3Tol peakumMmn NnpeacTaBum

€€ KaK CYMMY HECKOJIbKMX CTaHAAPTHbIX PeakLuMi, ANA KOTOPbIX U3BECTHbI AG:

(1.2)
Fe g +50, = FeO . AG,
(1.3)

H,Ou =H, +10,, AG,
(1.4)

H, =2[H], AG,

Toraa, B coOoTBETCTBUM C 3aKoHOM lecca(1.5):

AG; =AG, +AG, +AG,

CynTas, 4To LWTaK COCTOUT TOJIbKO U3 FeO (aKTUBHOCTb areo = 1.0) MOXKHO
3anucaTtb ypaBHEHME N30TEPMbI, XapaKTepusylollee paBHoBecke peakunn(1.6):

AG; =-RTlIn M
H,0
OTtkyaa nonydaem (1.7):

1 AG,
19[H]. :E(IgPHZO _ij

Mpu nnaBKe B OTKPbITbIX CTasieNAaBUAbHbIX arperaTax napuuanbHoe
nasneHue napos Bogbl PH20 3aBMCUT OT OTHOCUTE/IbHOM BNIAXKHOCTH
OKpy:Katouiero sosayxa (B) (1.8)

_ 0
PHZO = BPHZO
rae Ponzo - A@BNeHME HaCbILWEHHbIX NapoB BoAbl NPU 3aaHHOoM (aTmochepHoit)
TemnepaType Tatm. OTo AaBNeHNe MOXKHO HaliTK, pacunTaB paBHoBecKe peakuuu (1.9):
Hzo(liq) = HZO(gas) , AG,

0 AG,

P = "4
9Fr.0 In10)R T,

Ecnv nnaBKa NpoOU3BOAUTCA B BaKyyMe, XapaKTepu3yHoLLLEMCA OCTaTOUYHbIM
OaBNeHneMm rasa B Kamepe Pres, To napuuanbHoe AasjeHMe Napos BOAbl
HaxoauTcA U3 cooTHoweHus(1.10):

Pres
PHZO =B P szo

atm

(1.11)
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atm
Takum 06pa3om OKoHYaTeslbHan Gopmyna Ans pacyeta pacTBOPUMOCTU
BOA0POAA B YNCTOM Kenese umeet sug, (1.12):

|9[H]Fe=;(|;{B%J | AG, 4G, J
2m) INLORT In(ORT,,

1.2 Pacuem
[na pacueta nsmeHeHun sHeprnii Mobca AG1-LILLIILAGS byaem ncnonb3osaTtb
cneayloLime BbiparKeHNs, U3BECTHbIE U3 IUTEPATYpPbI:

AGL(T) := —257316 + 54.39-T

AG2(T) := 251458 — 57.91.T

AG3(T) := 72969 + 60.92.T

AGA(T) := 40878 — 109.59-T

AGE(T) := AGL(T) + AG2(T) + AG3(T)

Bbynem cuntatb aTmochepHoe faBneHne paBHbIM Py, = 1 atm, a aTmochepHyto
TemnepaTypy Tam = 25° C=298° K. B aToM cnyyae pacTBOPUMOCTb BOA0POAA
MOKET BbITb 3anMcaHa Kak GpyHKLMA Tpex napameTpoB:

T - TemnepaTypa pacnsiasa,

Pres - OCTaTOYHOE AaBieHne B Kamepe B aTM. (paBHO 1 AnA OTKpbITOro arperarta),
B - BNA*KHOCTb BO3A4yXa.

R := 8.314510-In(10)

TO := 273

Tatm:= 25+ TC

logH(T, B, Pres) := %.(mg(g.pres) _Acx(M AG4(Tatm)j

R-T R-Tatm

H(T,B,Pres) := 10'°9H(T,B,Pres)

H(1873,15-%,1) = 0.00027 o

[N nonyy4eHuns pacTBOPMMOCTU B eamHMLax cm3 / 100 gm MOXKHO MCNoNb30BaTb
nepeBoAHON KO3IhPULMEHT:

cm3:= 11200 1
H(1873,100-%,1) = 7.83298cm?

2. PacTBOpMMOCTb BOAOPOAA B IETMPOBAHHbIX CTANAX

2.1 Teopusa

BaunsHue nervpytowmx 4o6aBoK Ha pacTBOPMMOCTb BOA0OPOAA MOXKHO y4ecTb
NCNONb3yA NapameTpbl B3aUMOAENCTBUA NIETUPYIOLLMX 3/1EMEHTOB C BOLOPOAO0M.
BblparkeHune ans norapndma pacTtBOPMMOCTU B STOM Cay4Yae MMEET CieayowWwmii BUA,:

6945

ol 0[]~ 5 - 248 |3 el 7]

roe eR1873 - napameTp B3aumogeincTama nermpytowero anemeHTa R ¢
Bogopoaom npu 1873 K, [R] - KOHUEHTpaLMA NernpyroLwero anemeHTa R.

2.2 Mapamempsi 83aumoodelicmsus

[na xpaHeHMA NnapaMeTpoB B3anmogeictema byaem Mcnonb3osBaTb Tabanuy:
Onsa ynobcTBa paccyeToB NOCTaBUM B



COOTBETCTBME KaXKAOMY IETUPYIOLLEMY 31EMEHTY
YMCNEHHbIN naeHTUdUKaTOP:

Al Co Mn Ni § V, 036 9 12 15
B Cr Mo O Si W |=|14710 13 16
C Cu Nb P Ti dummy 25811 14 17

370 NO3BOAIAET 3aNM1CaTh NapaMeTpbl B3aMMOAENCTBMA B CIeAYIOLLEM BULE:

e1873 := (0.013 0.05 0.06 0.0018 —0.0022 0.0005 —0.0014 0.0022 —0.0023 0 —0.19 0.011 0.00¢
e18730 cy = 5x 107

CocraB ctanu (Hanpumep, 08X18H10T) mosKeT 6bITb ONMCaH B BUAE MaTPULbI:

S C Ti Mn Cu Al Cr O Mo S Ni Si Co P
- 10.04 05 08 0.05 0.03 18.0 0.01 0.03 0.01 10.0 0.4 0.015 0.01

Monpaska K fiorapudmy pacTBOPMMOCTU BOAOPOAA, YUUTbIBAIOLLLAA COCTAB CTau, BbIYUCAAETCA Caeaytowei
dYHKUMeNn:

6945 cols (steel)
AlgH(steel, T) := _(T - 2.48)- Z [e18730’ 1(stee|0,i_1)'5tee|1, i—1]
i=1

A PacTBOPMMOCTb BOAOPOAA B CTa/IU, COOTBETCTBEHHO!

Hst(steel, T, B, Pres) = H(T,B,Pres)-lOAIgH(Steel’T)

Hst(St1,1600 + T0,20-%,1) = 3.90281cm:

2.3 lNpumepsl 8biqucneHuli

BnuAHME OTHOCUTENbHOM BNAXKHOCTU BO3ayxa (M3mepeHHoM npu 25 °C) npu nnasKe B
OTKPbITOM CTa/ien1aBUAbHOM arperate Ha pacTBOPMMOCTb Bogopoaa B ctanm St1(08X18H10T):

i:=0.5

Tj :== 1450 + 50-i
j==0.9
Bj=10-(j+1)

HTB; i := Hst(StL, Ti+ T0,B{%,1)-cm3 '
1450°C 1500°C 1550°C 1600°C 1650°C 1700 °C
10 2.35361| 2.48929| 2.62472 27597 | 2.89406 | 3.02767
20 3.3285( 3.52039( 3.71192( 3.90281| 4.09283| 4.28177
30 4.07656| 4.31158| 4.54615| 4.77994| 5.01267( 5.24407
40 4.70721| 4.97859| 5.24944 55194 5.78813| 6.05533
50 5.26282| 5.56623| 5.86906| 6.17088| 6.47133| 6.77007
60 5.76513 6.0975| 6.42923| 6.75986| 7.08898 | 7.41624
70 6.22705| 6.58605| 6.94436| 7.30148| 7.65698| 8.01045
80 6.657| 7.04078| 7.42383| 7.80561| 8.18565| 8.56353
90 7.06082| 7.46788| 7.87416 8.2791| 8.68219 9.083
100 7.44275| 7.87184 8.3001 | 8.72694 | 9.15184( 9.57432

B HTB
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BAnAHME OCTAaTOUHOrO AaBNEHNA B BaKYYMHOW Kamepe cTasieniaBuabHOro arperarta Ha
pacTBOpPUMOCTb Bogopoaa B ctanu St1(08X18H10T):

j==0.20
Presj := if[j < 11,0.1-j,1 + 10.03-(j — 10)]
Presp := 0.001
3
Pa-1 _
HTPresj,i := Hst Stl,Ti+T0,70-%,Presjo a-10 -cm3 !

atm
1450°C 1500°C 1550°C 1600°C 1650°C 1700 °C



1.10-3 0.01956| 0.02069| 0.02182( 0.02294| 0.02405| 0.02517

0.1 0.19563 0.2069| 0.21816| 0.22938| 0.24055| 0.25165

0.2 0.27666| 0.29261| 0.30852( 0.32439| 0.34018| 0.35589

0.3 0.33883| 0.35837| 0.37786 0.3973| 0.41664 | 0.43587

0.4 0.39125| 0.41381| 0.43632| 0.45876| 0.48109 0.5033

0.5 0.43743| 0.46265| 0.48782( 0.51291| 0.53788| 0.56271

0.6 0.47918| 0.50681| 0.53438( 0.56186| 0.58922| 0.61642

0.7 0.51758| 0.54741 0.5772| 0.60688 | 0.63643| 0.66581

0.8 0.55331| 0.58521| 0.61705( 0.64878| 0.68037| 0.71178

0.9 0.58688| 0.62071| 0.65448( 0.68814| 0.72164| 0.75495

1 0.61862| 0.65428| 0.68988( 0.72536| 0.76067| 0.79579

11.03 2.05453( 2.17297| 2.29119| 2.40902 | 2.52631| 2.64294

21.06 2.83892| 3.00259| 3.16594| 3.32876( 3.49083| 3.65198

31.09 3.44933| 3.64819| 3.84666( 4.04448 4.2414 4.4372

41.12 3.9669 | 4.19559( 4.42385| 4.65135| 4.87782 5.103

51.15 4.42433| 4.67939| 4.93397( 5.18771| 5.44029| 5.69143

Pres HTPres

Presj := 10 3025 ]
Pa-lO3 1
HTPresj j .= Hst| St1,Tj+ TO,70-%,Presj~— .cm3
’ atm
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3aBMCUMOCTb PacTBOPMMOCTM BO4OPOAa B cTaan Tmna 08X18H10T
OT KOHLLEHTPaLUUmM Xpoma:

j==0.10
xCrj:= 1.8

C Ti Mn Cu Al Cr O Mo S Ni Si Co P
steel; :=

0.04 0.5 0.8 0.05 0.03 xCrj 0.01 0.03 0.01 10.0 0.4 0.015 0.01

HTCrj.j == Hst(steelj, Ty + T0,70-%,1)-cm3 *
1450°C  1500°C 1550°C 1600°C 1650 °C 1700 °C
0 5.40596| 5.77719| 6.15146( 6.52806| 6.90634| 7.28572
1.8 5.48294| 5.85339| 6.22649( 6.60156| 6.97797| 7.35514
3.6 5.56102| 5.93059 | 6.30244| 6.67589 | 7.05034| 7.42522
54 5.64021| 6.00882 6.37932 6.75106 7.12346 7.49597
7.2 5.72053| 6.08807| 6.45713| 6.82708| 7.19734| 7.56739
9 5.802( 6.16837 6.5359 | 6.90395| 7.27198| 7.63949
10.8 5.88462| 6.24973 6.61562 6.98168 7.3474 | 7.71229
12.6 5.96842| 6.33217 6.69632 7.0603 7.4236 7.78577
14.4 6.05342| 6.41569 6.778 7.13979 7.50059 7.85996
16.2 6.13962| 6.50031| 6.86067 | 7.22018| 7.57838| 7.93485
18 6.22705| 6.58605| 6.94436( 7.30148| 7.65698| 8.01045

xCr  HTCr
8.5

7.5 P S

6.5

solubility, cm3/ 100 gm
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3aBMCUMOCTb PacTBOPMMOCTM BO4OPOAa B cTaan Tmna 08X18H10T

OT KOHLLeHTpauumM yrnepoaa:

j=0.10

xCj:= 0.1+

C Ti Mn Cu Al Cr O Mo S Ni Si Co P
xCj 0.5 0.8 0.05 0.03 18.0 0.01 0.03 0.01 10.0 0.4 0.015 0.01

HTC;,i := Hst(steelj, Ti+ T0,70-%,1) -cm3 '

1450°C  1500°C 1550°C 1600°C 1650 °C 1700 °C
0 6.28065| 6.63856| 6.99557 7.3512| 7.70501| 8.05662
0.1 6.14752| 6.50806 | 6.86824| 7.22754( 7.58549| 7.94169
0.2 6.01721( 6.38012 6.74322 7.10596 7.46783 7.8284
0.3 5.88967 6.2547 6.62048 6.98642 7.35199 7.71672
0.4 5.76483| 6.13174| 6.49998 6.8689 | 7.23795( 7.60664
0.5 5.64263 6.0112| 6.38166| 6.75335( 7.12568| 7.49812
0.6 5.52303| 5.89303 6.2655| 6.63975( 7.01516| 7.39116
0.7 5.40596( 5.77719 6.15146 6.52806 6.90634 | 7.28572
0.8 5.29137( 5.66362 6.03949 6.41824 6.79922 7.18178
0.9 5.17921| 5.55228 | 5.92955| 6.31028| 6.69375| 7.07933
1 5.06943| 5.44313| 5.82162| 6.20413| 6.58992| 6.97834

steelj =

xC HTC
8.5

solubility, cm3/ 100 gm
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